
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (декабрь 2020 г.), а также за период с октября 2019 по декабрь 
2020 г. (последние 6 опросов).

Даётся сопоставление результатов исследований с данными за 2000 (первый год I прези-
дентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока В.В. Путина, когда 
были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деят ельности), 2011 (последний год 
президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018–2020 гг.

За период с октября по декабрь 2020 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ су-
щественно не изменился. Доля положительных оценок составляет 52%, отрицательных – 33%. 

Вместе с тем оценки населения несколько хуже, чем в конце прошлого года: с декабря 2019 
по декабрь 2020 г. доля положительных суждений уменьшилась на 2 п. п. (с 54 до 52%), отрица-
тельных – возросла на 2 п. п. (с 31 до 33%)2.

В годовой динамике продолжается тенденция снижения уровня одобрения деятельности 
Президента: в 2018 г. доля положительных оценок составляла 66%, в 2019 г. – 56%, в 2020 г. – 
52% (в целом за период с 2018 по 2020 г. – снижение на 14 п. п., с 66 до 52%).

Удельный вес негативных характеристик в 2018 г. составлял 22%, в 2019 г. – 30%,  
в 2020 г. – 33% (в целом за период с 2018 по 2020 г. – рост на 11 п. п., с 22 до 33%).

1  Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
декабре 2020 г., с результатами «волны» мониторинга годичной давности (декабрь 2019 г.).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*
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* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2019, 2020 гг., а также 
среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие периодам 
президентских сроков.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)*

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов Изменение 
(+/-), 

дек. 2020 к 
дек. 2019

2000 2007 2011 2012 2018 2019 2020
Окт. 
2019

Дек.
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Окт.
2020

Дек. 
2020

Президента РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 55,6 52,3 54,1 53,6 53,6 51,7 52,0 52,0 -2

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 29,8 32,6 29,7 30,9 31,0 33,6 33,1 32,6 +2

Председателя Правительства РФ**

Одобряю -** -** 59,3 49,6 48,0 41,1 38,7 41,1 41,1 37,9 38,9 38,8 39,1 -2

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 38,4 40,4 37,5 38,9 40,9 40,9 40,8 38,8 0

Губернатора области

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,7 35,0 35,6 35,6 36,2 35,2 35,5 32,9 -3

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 40,2 42,5 40,1 40,8 41,8 41,9 42,1 44,2 +3

* Согласно методике проведения исследования, ошибка выборки не превышает 3%, поэтому здесь и далее изменения с разницей 
в 2 п. п. не учитываются или считаются незначительными; в таблицах они выделены синим цветом. Позитивные изменения 
выделены зеленым цветом, негативные – красным.
** Вопрос задается с 2008 г. В 2020 г. первый опрос проходил в период с 24 января по 12 февраля. Действующий Председатель 
Правительства РФ М.В. Мишустин только вступил в свою новую должность (16 января 2020 г.), поэтому у респондентов 
спрашивалось мнение относительно деятельности бывшего премьер-министра Д.А. Медведева. 

Для справки: 
По данным ВЦИОМ уровень одобрения деятельности Президента РФ в октябре – декабре  

2020 г. незначительно снизился (на 2 п. п., с 63 до 61%), доля негативных оценок также возросла 
на 2 п. п. (с 28 до 30%). 

Существенных изменений в 2020 г. по сравнению с 2019 г. не отмечается (уровень одобрения  
составляет 63–64%).
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По данным Левада-Центра удельный вес положительных суждений о деятельности главы  
государства в октябре – ноябре 2020 г. уменьшился на 3 п. п. (с 68 до 65%), отрицательных –  
возрос на 3 п. п. (с 31 до 34%)3. 

В среднегодовых оценках за период с 2019 по 2020 г. отмечается снижение уровня одобре-
ния деятельности Президента на 3 п. п. (с 67 до 64%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)
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Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

Данные за декабрь 2020 г. – среднее за два опроса: от 06.12.2020 и 13.12.2020.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?  (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра)
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Источник: данные Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/

3  Разные методические подходы, применяемые ВЦИОМ, Левада-Центром и ВолНЦ РАН, не позволяют сравни-
вать полученные результаты между собой. Тем не менее собранные сведения дают возможность анализировать общую 
динамику социальных настроений, существующих в российском обществе и фиксируемых тремя разными научными 
центрами (двумя российскими и одним региональным).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН) 
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Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно -6 
Неуспешно +2 

 

 
 

Наведение порядка в стране 

44,5 41,3
45,5

51,1
44,1 43,1 44,1 44,1 42,8

42,1 42,6 41,3
35

40,3 40 39,7 41,4 41,542,5
34,531,4

42,5
40,5

42,6
46,5

49,2 43 43,9

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 г. 2019 г. 2020 г. окт.19 дек.19 фев .20 ав г.20 окт.20 дек.20

Успешно Не у спешно

 

 
 
 
 
 

Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно -3 
Неуспешно +4 

 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

В динамике оценок успешности решения Президентом РФ ключевых проблем страны за 
период с октября по декабрь 2020 г. существенных изменений не произошло.

Тем не менее постепенно снижение доли положительных оценок в течение 2020 г. наблюда-
ется по большинству указанных проблем. Так, за период с декабря 2019 по декабрь 2020 г.:

 9 на 6 п. п. (с 52 до 46%) уменьшилась доля людей, считающих успешными действия главы 
государства по укреплению международных позиций России;

 9 на 3 п. п. (с 44 до 41%) снизился удельный вес тех, кто положительно оценивает работу 
главы государства по наведению порядка в стране;

 9 на 2 п. п. (с 34 до 32%) уменьшилась доля людей, поддерживающих работу главы государ-
ства по защите демократии и укреплению свобод граждан;

 9 доля тех, кто считает успешными действия Президента по подъему экономики и росту 
благосостояния населения, в декабре 2019 – декабре 2020 г. фактически не изменилась 
(25–26%); однако она по-прежнему остается крайне незначительной, при этом удельный 
вес негативных отзывов за этот же период возрос на 2 п. п. (с 60 до 62%).

В динамике среднегодовых данных с 2018 г. отмечается снижение доли положительных  
суждений о работе главы государства по:

 9 укреплению международных позиций России (на 5 п. п., с 54 до 49%);
 9 наведению порядка в стране (на 8 п. п., с 51 до 43%);
 9 защите демократии и укреплению свобод граждан (на 7 п. п., с 41 до 34%);
 9 подъему экономики и росту благосостояния граждан (на 6 п. п., с 31 до 25%).

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН) 

 
Укрепление международных позиций России 
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Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно -6 
Неуспешно +2 

 

 
 

Наведение порядка в стране 
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Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно -3 
Неуспешно +4 

 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 
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Защита демократии и укрепление свобод граждан 
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Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 
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Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно –1 
Неуспешно +2 

 

 
 
 
 

Динамика среднегодовых данных 

Динамика данных за последние 6 опросов Динамика среднегодовых данных 

Динамика данных за последние 6 опросов 

 2 

 
Защита демократии и укрепление свобод граждан 

23,5
26,5

36,6 36,3
35,9

40,5

34,2 33,8 35,1 33,9 35,1 34,1 33,4 32,4

43,8 42,943,4 42,1

45,8

40,2

46,3 47,8 45,7 47,3 46,9 47,8 48,9 47,7

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2019 2020 окт.19 дек.19 фев.20 авг.20 окт.20 дек.20

Успешно Не успешно

 

 
 
 
 
 
 

Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно -2 
Неуспешно 0 

 

Подъем экономики, рост благосостояния граждан 

38,7
33,1 30,9 31

27,5
24,8 26,9 26,1 25,6 25,1 23,9 24,5

46,8
51,5

56,1 56,2 58,5
61,1

58,2 60 60,4 60,5 61,7 61,7

28,1

25,6

50,952,9

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2019 2020 окт.19 дек.19 фев.20 авг.20 окт.20 дек.20

Успешно Не успешно
 

 
 
 
 
 
 

Годовая динамика  
(декабрь 2020 г. к декабрю 2019 г.) 

Вариант ответа 
Изменение 

(+ / –) 

Успешно –1 
Неуспешно +2 

 

 
 
 
 

Динамика среднегодовых данных 

Динамика данных за последние 6 опросов Динамика среднегодовых данных 

Динамика данных за последние 6 опросов 
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Ощутимых изменений в структуре партийно-политических предпочтений жителей Воло-
годской области за период с октября по декабрь 2020 г. не произошло: уровень поддержки 
«Единой России» составляет 31%, КПРФ и ЛДПР – 7–9%, «Справедливой России» – 4–5%. 
При этом по-прежнему остается стабильно высокой доля жителей области, которые полагают, 
что на сегодняшний день ни одна из представленных в парламенте политических партий не 
выражает их интересы (34–35%).

Такая ситуация наблюдалась и год назад (в декабре 2019 г.), однако по сравнению с 2018 г.  
в 2020 г. заметно снизилась поддержка партии «Единая Россия» (на 6 п. п., с 38 до 32%),  
а также увеличилась доля людей, которых не устраивает ни одна из основных партий  
(на 5 п. п., с 29 до 34%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партии

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

6 опросов

Изменение 
(+/-),

дек. 2020
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20
20 Окт.

2019
Дек.
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Окт.
2020

Дек.
2020

Единая 
Россия

18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 33,8 31,5 32,8 33,7 33,2 30,9 31,1 30,9 -3

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,8 8,4 9,1 9,2 8,9 8,6 8,8 7,3 -2

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,1 9,5 8,3 9,4 9,9 9,3 9,4 9,5 0

Справедливая 
Россия

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 3,4 4,7 4,2 4,0 4,7 4,8 4,3 5,0 +1

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,3 0,5 0,1 0,1 0,6 0,4 0,3 0,7 +1

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 33,7 34,2 34,3 34,3 34,0 33,6 33,8 35,3 +1

Затрудняюсь 
ответить

20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,0 11,1 11,2 9,3 8,7 12,4 12,2 11,2 +2

В динамике оценок социального самочувствия населения за последние два месяца суще-
ственных изменений не наблюдается: доля жителей области, положительно характеризующих 
свое повседневное эмоциональное состояние, составляет 60–61%, удельный вес тех, кто  
считает, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть» – 70–71%.
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Вместе с тем за период с декабря 2019 по декабрь 2020 г. отмечаются очевидные негативные 
изменения: доля тех, кто положительно характеризует свое настроение, уменьшилась на 10 п.п. 
(с 70 до 60%); удельный вес людей, которые «уже не могут терпеть свое бедственное положение», 
возрос на 4 п. п. (с 17 до 21%).

Следует также отметить, что в 2020 г. по сравнению с 2019 г. доля позитивных оценок соци-
ального настроения уменьшилась на 9 п. п. (с 70 до 61%), а удельный вес людей, обладающих 
высоким запасом терпения, снизился на 5 п. п. (с 77 до 72%).

Структура социальной самоидентификации по сравнению с октябрем 2020 г. и декабрем 
2019 г. не изменилась: почти половина жителей области (48–49%) субъективно причисляют 
себя к категории «бедных и нищих»; около 40–41% – считают себя людьми «среднего достатка».

При этом за последние три года наблюдается достаточно устойчивая тенденция постепен-
ного увеличения числа людей, субъективно относящих себя к низкодоходным категориям 
населения: в 2018 г. – 45%, в 2019 г. – 47%, в 2020 г. – 49% (в целом за 2018–2020 гг. –  
на 4 п. п., с 45 до 49%).

В динамике индекса потребительских настроений (ИПН), отражающего прогнозы населе-
ния относительно перспектив развития экономики и своего личного материального положения, 
отмечаются негативные тенденции как в месячной, так и в годовой ретроспективе: за последние 
два месяца ИПН снизился на 3 пункта (с 86 до 83%), по сравнению с декабрем 2019 г. –  
на 7 пунктов (с 90 до 83 п.); в 2020 г. по сравнению с 2019 г. – на 4 пункта (с 91 до 87 п.). 
При этом уже много лет (с 2007–2008 гг.) индекс потребительских настроений сохраняется  
на уровне ниже 100 пунктов, что означает преобладание негативных суждений в оценках  
населения.

 3 
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В 10 из 14 социально-демографических категорий населения за последние два месяца не 

произошло существенных изменений.

Доля положительных оценок социального настроения ощутимо уменьшилась в двух кате-

гориях населения: лица со средним и неполным средним образованием (на 4 п.п., с 57 до 53%) 

и люди, по самооценке доходов относящиеся к категории 20% наименее обеспеченных жителей 

области (на 7 п. п., с 46 до 39%).

Вместе с тем в октябре – декабре 2020 г. заметно улучшились оценки социального настро-

ения людей с высшим и незаконченным высшим образованием (на 4 п. п., с 61 до 65%),  

а также тех, кто по самооценке доходов относится к группе 20% наиболее обеспеченных  

граждан (на 5 п. п., с 71 до 76%).

По сравнению с декабрем 2019 г. доля жителей области, позитивно характеризующих свое 

повседневное эмоциональное состояние, уменьшилась во всех основных социально-демогра-

фических категориях (на 6–16 п. п.), особенно среди лиц в возрасте до 30 лет (на 16 п. п., с 81 

до 65%).

Негативная динамика социального настроения отмечается и в годовой ретроспективе.  

Так, в 2020 г. по сравнению с 2019 г. доля положительных оценок уменьшилась во всех соци-

ально-демографических группах (на 6–13 п. п.), особенно среди лиц молодого возраста  

(на 13 п. п., с 81 до 68%).

 5 

 
 

Индекс потребительских настроений (ИПН; данные Левада-Центра* по России) 

Нейтральное значение индекса (100 пунктов)

74
80 76 78 79

81 82 84

68
73 69

0

20

40

60

80

100

120

2008 -
2011

2012 -
2017

2018 2019 2020 сен.19 ноя.19 янв.20 мар.20 сен.20 ноя.20

 
* Индекс рассчитывается с 2008 г. 
Источник: данные Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-
indikatory/ 

 

 
 
 
 
 

Годовая динамика  
(ноябрь 2020 г. к ноябрю 2019 г.) 

ИПН 
Изменение 

(+ / –) 
Значение 
индекса,  
в пунктах 

-13 
 

 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

275Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 13, № 6, 2020

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных  
за последние 6 опросов

Изменение 
(+/-),

дек. 2020
к дек. 20192000 2007 2011 2012 2018 2019 2020 Окт. 

2019
Дек. 
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Окт.
2020

Дек. 
2020

Пол
Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 70,1 60,8 69,2 69,0 67,0 55,6 60,7 60,0 -9
Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 69,6 61,2 71,2 70,3 66,9 57,3 60,8 59,8 -11

Возраст
До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 81,1 67,6 79,9 81,3 71,7 69,0 64,6 65,2 -16
30-55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 71,2 61,8 71,1 71,9 67,5 56,2 62,5 60,9 -11
Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 63,3 57,4 65,1 62,6 64,3 51,9 56,9 56,5 -6

Образование
Среднее  
и н/среднее 41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 63,2 56,1 63,4 64,0 63,1 51,7 56,9 52,6 -11

Среднее 
специальное 46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 72,7 63,5 73,9 70,4 69,0 59,1 63,5 62,5 -8

Высшее  
и н/высшее 53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 73,4 63,3 72,6 74,7 68,6 58,6 61,4 64,6 -10

Доходные группы
20% наименее 
обеспеченных 28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 53,2 43,4 54,1 50,2 48,4 40,4 46,0 38,9 -11

60% средне-
обеспеченных 45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 71,4 62,6 72,6 72,6 68,4 56,6 61,9 63,3 -9

20% наиболее 
обеспеченных 64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 81,8 75,6 80,5 80,5 79,1 76,4 70,6 76,3 -4

Территории
Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 68,6 60,9 70,8 68,6 66,9 57,0 61,0 58,7 -10
Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 71,2 60,4 72,0 69,9 67,3 54,4 59,3 60,7 -9
Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 69,8 61,4 69,0 70,3 66,8 57,5 61,4 60,0 -10
Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 69,9 61,0 70,3 69,7 66,9 56,5 60,7 59,9 -10

РЕЗЮМЕ
Как показывают результаты очередной «волны» мониторинга общественного мнения, в динамике 

социальных настроений за период с октября по декабрь 2020 г. не произошло существенных изме-
нений. Наиболее ощутимым итогом последних двух месяцев можно назвать снижение индекса по-
требительских настроений на 3 пункта (с 86 до 83 п.), что составило минимальное значение индекса 
за весь период измерений. Причем важно отметить, что тенденция ухудшения прогнозов населения 
о будущем экономики и своего личного материального положения не является уникальной для Во-
логодской области; аналогичную негативную динамику ИПН демонстрируют и результаты обще-
российских социологических опросов, проводимых Левада-Центром (в сентябре – ноябре 2020 г. 
ИПН в целом по стране снизился на 4 пункта, с 73 до 69 п.).

Однако в первую очередь вызывает опасения негативная динамика оценок общественного мнения 
в более длительной (годовой и краткосрочной) ретроспективе. Здесь, прежде всего, следует отметить: 

 9 уменьшение доли положительных оценок деятельности главы государства (на 14 п. п.;  
с 66% в 2018 г. до 52% в 2020 г.); 

 9 снижение поддержки «Единой России» (на 6 п. п., с 38 до 32%);
 9 рост удельного веса людей, считающих, что ни одна из представленных сегодня в парламенте 

партий не отвечает их интересам (на 5 п. п.; с 29 до 35%);
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 9 уменьшение доли людей, положительно характеризующих свое повседневное эмоциональное 
состояние (на 9 п. п.; с 70 до 61%);

 9 падение и без того низких значений индекса потребительских настроений (на 4 пункта;  
с 91 до 87 п.).

Конечно, анализируя столь очевидные негативные изменения в динамике общественного мнения, 
нельзя обойти вниманием последствия пандемии коронавирусной инфекции и вызванных ею мас-
совых карантинных ограничений, которые существенно повлияли на повседневный образ жизни 
практически каждого человека. Однако они не являются единственной причиной ухудшающихся 
оценок общественных настроений, хотя бы потому, что по многим ключевым показателям мони-
торинга негативная динамика наблюдалась и в 2019 г., когда ни о какой пандемии не было и речи. 
Это, в частности, касается таких показателей, как:

 9 уровень одобрения деятельности Президента (доля положительных суждений в 2019 г. по 
сравнению с 2018 г. уменьшилась на 10 п. п. (с 66 до 56%), причем аналогичные негативные тренды 
отмечались и по результатам общероссийских исследований ВЦИОМ и Левада-Центра);

 9 оценка успешности решения главой государства ключевых проблем страны (по всем основным 
проблемам удельный вес позитивных оценок снизился на 3–7 п. п.);

 9 социальная самоидентификация (рост доли людей, субъективно причисляющих себя к кате-
гории «бедных и нищих», на 2 п. п., с 45 до 47%).

Пандемия, таким образом, лишь форсировала некоторые негативные процессы в динамике обще-
ственного мнения; причем в первую очередь это касается оценки деятельности власти как квинт-
эссенции или «лакмусовой бумажки» общей ситуации в стране, состояния экономики, перспектив 
личного будущего.

В такой ситуации, безусловно, важным представляется, как в дальнейшем будет раз-
виваться эпидемиологическая ситуация в стране и мире, какие меры социальной и эко-
номической поддержки будут предприняты органами власти для поддержания уровня и 
качества жизни широких слоев населения. Однако не следует забывать о том, что сегод-
няшнее настроение российского социума во многом зависит от реализации уже много-
летних ожиданий, вызванных многообещающими целями и задачами национального 
развития, озвученными Президентом РФ в посланиях Федеральному Собранию, в ходе 
последней пресс-конференции (17 декабря 2020 г.), а также зафиксированными в наци-
ональных проектах и непосредственных указах главы государства4. 

В долгосрочной перспективе именно от реализации этих ожиданий общества (дву-
кратное снижение уровня бедности, обеспечение темпа устойчивого роста доходов на-
селения и уровня пенсионного обеспечения не ниже инфляции, улучшение жилищных 
условий и качества городской среды и т. д.) будет зависеть характер социальных настро-
ений и общий уровень социальной напряженности в стране.

4 См., например:
О мероприятиях по реализации государственной социальной политики: Указ Президента Российской Федерации 

от 07.05.2012 г. № 597 // Официальный сайт Президента. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/35261;
О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года: Указ 

Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204 // Официальный сайт Президента РФ. URL: http://www.
kremlin.ru/acts/bank/43027;

О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года: Указ Президента Российской 
Федерации от 21.07.2020 г. № 474 // Официальный сайт Президента РФ. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/45726
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